

«МЦЕЛА»: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

ВЧЕРА И ЗАВТРА — ДВЕ СТОРОНЫ НАСТОЯЩЕГО

В сентябре 2004 года исполнится 40 лет со дня открытия во Мценске металлургического техникума и 50 лет — ОПТУ № 3. В новом корпусе филиала по ул. Автомагистральной (бывшее управление завода «Вторцветмет») отведено просторное помещение для музея «Мцелы», который откроется накануне праздничных дат.

...Пространства нового корпуса поражают — 10 тысяч квадратных метров. Декан факультета металлургии и электромеханики А. Д. Казанцев и заведующая кафедрой с одноименным названием И.И. Чудинова с гордостью продемонстрировали первые плоды совместных усилий строительных бригад филиала и преподавателей факультета. Уже готовы первые кабинеты, соответствующие современным образовательным нормам. Здесь заботятся об эстетике помещений: узкие коридоры, свойственные старым управленческим зданиям, зрительно расширяются за счет окон-аквариумов, прозрачных снаружи и зеркальных внутри. А огромные внешние стекла лестничных пролетов будут украшены пленочными витражами.

Постепенно, шаг за шагом, лаборатории корпуса обновляются оборудованием, современными стендами, на которых студенты-электрики выполняют практические работы. Кстати, «электрические» специальности по-прежнему в цене. Конкурс — полтора человека на место, хорошая успеваемость. Студенты знают, что по окончании филиала без работы не останутся, поскольку заявки от предприятий на выпускников «Мцелы» поступают постоянно. А если желание и способности позволяют — можно учиться дальше, получать высшее образование. Единственные девушки в этой группе и крутые отличницы Елена Пашина и Лиана Шленская обязательно продолжат обучение. Их будущие работодатели — АО «Орелоблэнерго».

Уровень подготовки — очевидный плюс УНПК. Для учащихся

техникума он совершенно другой, потому как лекции здесь проводят не только свои преподаватели, но и профессорско-преподавательский состав вуза. В свою очередь преподаватели колледжей и техникумов поступают в университетскую аспирантуру. Для прохождения практики учащиеся техникумов получают в пользование мощности целого университетского комплекса.

Факультет металлургии и электромеханики делает ставку на молодых, способных преподавателей. Е.Я. Качесова, аспирантка и ученица профессора В. И. Загрядцкого (ОрелГТУ), занимается исследованиями тепловых полей, имеет публикации, заявки на свои научные изобретения. Е.И. Тюрикова заведует лабораторией материаловедения и так интересно умеет рассказать о металлургии, что становится понятно, почему студенты этой специальности именно своими силами привели лабораторию в «божеский вид». Мне, человеку далекому от металлургии, было чрезвычайно любопытно разобраться в принципах действия лабораторной электрической вакуумной печи сопротивления и подойти к самым современным микроскопам, с помощью которых студенты изучают структуру сплавов в 700-кратном увеличении. (Кстати, у будущих металлургов столько интересных изобретений, годящихся для внедрения в реальное производство, что об этом можно написать отдельную статью).

Недалек тот день, считают специалисты факультета, когда согласно мечте директора филиала В.М. Александрова в новом корпусе откроется институт металлургии.

ЕЭС ТРЕБУЕТ ЗНАНИЙ

Интеграция нашей страны в мировое сообщество — процесс обязательный и уже необратимый. Поэтому знание языков и компьютерных технологий при получении профессионального образования всех ступеней считается обязательным. Но амчане, открыв у себя центр изучения иностранных языков, пошли дальше. Кроме обучения своих студентов центр предлагает услуги по переводу, изучению трех иностранных языков —

немецкого, французского, английского — всем желающим, несмотря на возраст.

— Поскольку социальный заказ общества выводит иностранный язык в ряд ведущих дисциплин, осенью 2001 года директор филиала В.М.Александров выступил с инициативой создания на базе «Мцелы» такого центра, — рассказала зам. директора филиала по научно-методической работе Т. И. Шалимова.

Центр изучения иностранных языков расположен в корпусе факультета новых технологий и автоматизации производства, где занимает целый этаж. На занятиях преподаватели используют магнитофоны, кодоскопы, телевидеоаппаратуру, лингофонный кабинет. Центр работает на элементах хозяйственного расчета, но надо учесть, что репетиторские услуги по изучению иностранных языков для студентов филиала обходятся вдвое дешевле.

Этот же корпус является базой для научно-методического центра филиала, концентрирует все методические разработки, занимается лицензированием новых специальностей, проводит различные конкурсы — на лучшую кафедру, преподавателя, аудиторию и так далее.

И, наконец, здесь же подготовлена база для электронной библиотеки, которая станет основой для телекоммуникационного центра. Откроется он к концу года и станет неоценимым помощником для студентов всех видов обучения, особенно дистанционного.

ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

...На первом этаже главного корпуса «Мцелы» я обнаружила не свойственный учебному заведению ящик — почтовый, с надписью «Диалог». Простой с виду, но необычный по содержанию. В нем — надежды, жалобы, просьбы, пожелания студентов в адрес... директора. Раз в семестр старосты групп вытряхивают содержимое «почтового вестника», сортируют, а затем отправляются в кабинет к Александрову, тет-а-тет, без преподавателей.

— Я думаю, это оптимальный вариант моего общения со студентами,

— говорит Валентин Митрофанович. — С помощью таких встреч появляются в филиале нововведения. Как, например, образование конноспортивной секции или создание студенческого профкома. С введением студенческого самоуправления проблема посещаемости в группах себя исчерпала.

—А жалобы на преподавателей бывают? На взяточничество?

— И такое случается. Разбираемся немедленно и выносим на открытое обсуждение ученого совета. Я в этом вопросе – за открытость и прозрачность. Иначе способным, но бедным Ломоносовым путь к образованию будет закрыт.

Кроме кураторов учебных групп в общежитиях «Мцелы» есть еще и воспитатели, знакомые с жизненными перипетиями той или иной юной судьбы. От ребят здесь не требуют ничего сверхъестественного, а лишь поощряют в стремлении к знаниям, развивая творческое начало. Таковое директор Мценского филиала ОрелГТУ В.М. Александров считает одним из главных составляющих человеческой личности.

В «Мцеле» среди студентов-заочников индустриально-педагогического факультета прошел конкурс по созданию символа всех трех ступеней образования, который будет воплощен в виде... фонтана. «Мцела» надеется, что самое красивое из предложенных на конкурсе водных сооружений рассыплет искрящиеся капли на территории филиала уже в октябре.

Цифры и факты

- *Всего в филиале «Мцела» 94 учебных кабинета, 46 лабораторий, 17 учебных и учебно-производственных мастерских, подготовлено 6 компьютерных классов для приобретения оборудования. За два года материально-техническая база филиала пополнилась оборудованием на сумму более одного миллиона долларов.*

- *Мценский филиал ОрелГТУ осуществляет подготовку специалистов на 4 факультетах по 3 направлениям и 7 специальностям*

ВПО, 15 специальностям СПО, 2 специальностям НПО и образовательным программам дополнительного образования. Общей контингент студентов, обучающихся в филиале, составляет 2189 человек. Из них 1044 получают высшее профессиональное образование по всем формам обучения.

- Мценский филиал ОрелГТУ готовит специалистов по разнообразным специальностям: металлургии цветных металлов, строительству, обслуживанию электрического и электромеханического оборудования, экономике, бухгалтерскому учету, менеджменту, маркетингу, технологии машиностроения, технологии производства хлеба, макаронных и кондитерских изделий и другим. Педагогический коллектив филиала составляет 106 преподавателей, среди которых заслуженные учителя России, отличники профессионального образования, почетные работники среднего профессионального образования РФ, аспиранты. В рамках действующей программы «Кадры» установлена тесная связь с головным университетом и многими ведущими вузами страны, где «Мцела» отбирает научных сотрудников по необходимым специальностям и приглашает к себе на работу. Только в минувшем учебном году принято 28 молодых специалистов.

Светлана АНДРИАНОВА

**Андрианова, Светлана. «Мцела»: вчера, сегодня, завтра
/ С. Андрианова // Орловская правда. – 2004. - № 23. - 6 февраля. - С. 8.**